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«ПИШУ ТОБІ. Я СУМУЮ»:
ОБРАЗ ВОЄННОГО ХАРКОВА 2022 РОКУ

В ДОПИСАХ МЕШКАНЦІВ У СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ

Статтю присвячено особливостям репрезентації в соціальних мережах образу 
Харкова під час воєнних дій 2022 р. Загалом було проаналізовано 87 дописів 
під загальною назвою «листи до Харкова», розміщених на платформах Telegram 
та Instagram. Усі досліджувані дописи були позначені хештегами #листхаркову 
та #письмохарькову. Перший «лист» датовано 20 березня 2022 р. й розміщено 
в соціальній мережі Instagram. У межах дослідження було проаналізовано 18 дописів 
цієї соціальної мережі. 24 березня харківський Telegram-канал «Где в Харькове» 
запустив рубрику під назвою «лист до Харкова», яка тривала до 5 квітня 2022 р. 
Загалом у межах цієї рубрики було опубліковано 69 дописів. Дослідження передбачало 
фіксацію міських об’єктів, які згадуються в «листах», що дозволило визначити знакові  
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місця для мешканців і ті ознаки, які харків’яни приписують місту. Було визначено, 
що серед міських об’єктів найчастіше згадують Міський сад імені Т. Г. Шевченка, 
Центральний парк культури і відпочинку імені М. Горького, Харківський національний 
академічний театр опери і балету імені М. В. Лисенка, Харківський зоопарк, Саржин 
яр. Часто в дописах фігурує Харківський метрополітен, зокрема в його новому 
статусі бомбосховища. Водночас нерідко трапляються такі слова, як «руйнування» 
та «вибухи», але при цьому харків’яни неодноразово називають у «листах» воєнні дії 
«хворобою» для міста, а руйнування та інші пошкодження внаслідок обстрілів — 
«ранами». Крім того, більшість авторів листів пише про те, що місто обов’язково 
відбудують, і вірить у перемогу. Загалом образ воєнного Харкова завдяки цим дописам 
визначається як «незламне місто». Епітети «незламний», «нескорений», «стійкий» 
та інші подібні набувають у «листах» особливого значення в описі сучасного життя 
Харкова. Автори «листів» пишаються містом, його мужністю та стійкістю. 
Проаналізовані дописи соціальних мереж дають можливість краще зрозуміти 
трансформацію сприйняття міста його мешканцями, яка відбулася від початку 
широкомасштабної військової російської агресії проти України. Серед сучасних 
героїв міста автори дописів відзначають військових, комунальників, волонтерів, 
лікарів, рятувальників, а також усіх харків’ян загалом.

Ключові слова: Харків, «листи до Харкова», російсько-українська війна, образ 
міста, соціальні мережі.

24 лютого 2022 р. розпочалася широкомасштабна війна Російської 
Федерації проти України. Внаслідок цього з першого дня багато міст 
постраждали від ударів авіації, артилерії тощо. Зазнали значних 
руйнувань інфраструктура, житлові будинки і багато інших об’єктів. 
Від самого початку вторгнення потерпав і Харків, жителі якого близько 
5 ранку почули вибухи в різних районах, зокрема на Салтівці, Олексіївці, 
Нових Будинках і в П’ятихатках (U Kharkovi chutno vybukhy 2022). 
У зв’язку з цим багато людей вимушені були покинути свої домівки 
та евакуюватися з міста. Зокрема, станом на 28 березня з Харкова виїхало 
близько третини населення (Z Kharkova cherez vijnu… 2022). Ситуація 
почала змінюватися у травні, коли харків’яни стали масово повертатися 
в місто, попри небезпеку обстрілів, що тривали (Kharkiv'iany masovo 
povertaiut'sia… 2022).
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Попередній аналіз соцмереж за березень-липень 2022 р. свідчить, 
що мешканці Харкова (як ті, які виїхали з міста, так і ті, які залишилися) 
почали робити дописи, в яких ділилися різними емоціями 
і переживаннями, пов’язаними з активними воєнними діями і майже 
щоденним руйнуванням міста. На нашу думку, важливим є осмислення 
та збереження окремих даних з таких джерел інформації.

Слід відзначити, що публікації в соціальних мережах неодноразово 
ставали предметом досліджень істориків, соціологів та інших 
дослідників як в Україні, так і за кордоном. Зокрема, питання щодо 
роботи з матеріалами соцмереж у сфері журналістики висвітлювали 
О. Гарматій і С. Онуфрів (Harmatij, Onufriv 2021), у навчанні — О. Пінчук 
(Pinchuk 2015). Теоретичні проблеми використання цифрових джерел 
в історичній науці вивчали П. да Сильвейра, М. Ейроа, Ю. Святець 
та інші (da Silveira 2016; Eiroa 2018; Sviatets' 2019). Деякі дослідники, 
наприклад Х. Мундет (Mundet 2018), значну увагу приділяють специфіці 
інформації з інтернет-ресурсів, яка легко втрачається, а тому вимагає 
нагальної фіксації. Методам роботи з інтернет-джерелами також були 
присвячені окремі праці (Romein та ін. 2020).

Відзначимо, що зараз з’являються публікації, пов’язані з нинішніми 
подіями в Україні. Наприклад, Р. Хардель і О. Мельник у статті, 
присвяченій висвітленню збройної агресії Росії проти України, 
проаналізували різноманітні інтернет-ресурси, зокрема й матеріали 
соціальних мереж (серед них і на платформі Facebook) (Khardel, Melnyk 
2019). Також 2022 р. Інститут історії України НАН України видав книгу 
«Сотий день спротиву агресії Росії: Facebook-рефлексії» (упорядник 
В. Скальський) (Skal's'kyj 2022), у якій опубліковано дописи користувачів 
соціальної мережі Facebook за 3 червня 2022 р. (тобто на сотий день 
повномасштабних воєнних дій в Україні).

Образи міст України вивчали також чимало представників 
різних галузей гуманітарного знання (Obukhova 2010; Cheremisin, 
Mykhajlenko 2018; Boholiubova 2019). Ці дослідження представляють 
значний інтерес, оскільки їхні автори використовували різноманітні 
підходи: від вивчення символічного простору до аналізу психологічних 
особливостей мешканців міста. Також є низка робіт, присвячених Харкову 
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(Musiezdov 2009; Musiiezdov 2011; Smolens'ka 2011; Kudryavtsev та ін. 
2019). У колективній монографії «У пошуках обличчя міста: практики 
саморепрезентації міст України в індустріальну та постіндустріальну 
добу» автори конструюють образ Харкова на основі вивчення 
меморіальних дощок, путівників, документальних і художніх фільмів, 
літературної спадщини тощо (Kravchenko, Posokhov 2021).

Мета статті полягає в тому, щоб на матеріалі дописів мешканців 
Харкова в соціальних мережах проаналізувати образ міста, який 
склався під час активних воєнних дій 2022 р. Дослідження передбачає 
використання низки методів. Зокрема, історико-порівняльний метод 
дозволив провести зіставлення «листів до Харкова» між собою 
і виокремити певні особливості в них. За допомогою історико-
типологічного методу було класифіковано і проаналізовано дописи 
в соцмережах за різними критеріями. Метод контент-аналізу застосовано 
для аналізу змісту «листів до Харкова». Зокрема було виявлено певні 
слова, об’єкти міста тощо, які найчастіше трапляються в дописах 
користувачів і дають змогу сформувати уявлення про образ Харкова 
під час російсько-української війни.

Звісно, охопити всі дописи за визначеною тематикою неможливо, 
оскільки їх дуже багато. Тому ми зупинилися на таких, що мають 
хештеги #листхаркову та #письмохарькову та опубліковані в соціальних 
мережах Telegram і Instagram. Було створено каталог «листів» у програмі 
Microsoft Excel. Перший «лист» із цим хештегом розміщено в мережі 
Instagram і датовано 20 березня 2022 р., а 24 березня 2022 р. (точно 
через місяць після початку бойових дій в Україні) Telegram-канал «Где 
в Харькове» (на початок вересня 2022 р. має понад 60 000 підписників) 
ініціював спеціальну рубрику «Лист до Харкова» (Druz'ya, zapuskaem 
rubriku… 2022), активність у якій тривала до 5 квітня 2022 р. (принаймні 
востаннє такий допис було оприлюднено саме в цей день). Водночас 
цю рубрику та відповідні хештеги використано й на їхній сторінці 
в Instagram. Крім того, хештегами #листхаркову та #письмохарькову 
позначалися окремі публікації в Іnstagram, не пов’язані з пабліком 
«Где в Харькове». Можливо, деякі з таких дописів були призначені 
для відповідної рубрики, але не потрапили туди з різних причин, 
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або ж користувачі мережі надихнулися цієї ідеєю й вирішили окремо 
написати такі «листи». Загалом джерельну базу дослідження становлять 
87 «листів до Харкова», які були написані з 20 березня по 9 липня 
2022 р. З них — 69 публікацій у Telegram-каналі «Где в Харькове» 
і 18 — у мережі Instagram. Обсяг цих текстів різний: від кількох речень 
до так званих «лонгрідів». Більшість дописів написано російською 
мовою — 69, українською — 18. Динаміка нотаток за датами виглядає 
так (див. рис. 1).

Рис. 1. Динаміка публікацій «листів до Харкова» за датами.

Як видно на графіку, найбільшу кількість «листів до Харкова» 
було опубліковано в період з 20 по 30 березня (65), Далі відбувається 
поступовий спад: у період з 31 березня по 4 квітня було опубліковано 
16 «листів»; а з 5 квітня по 9 липня — 6.

З 87 «листів до Харкова» 25 не містили повний нікнейм користувача 
(29 %), а в 62 дописах (71 %) авторів можна ідентифікувати, тобто знайти 
профілі користувачів. Зауважимо, що до першої групи були віднесені 
листи, підписані на кшталт «Анастасія Н.», «Ольга», «Катерина» та ін. 
Кілька дописів не підписані взагалі, а частину опубліковано з підписом 
«Анонім». Можливість анонімної публікації є лише в месенджері 
Telegram, зокрема для тих дописів, які безпосередньо були надіслані 
адміністраторам каналу «Где в Харькове», натомість Instagram не дає 
можливості публікуватися інкогніто.

Більшість листів написали жінки — 73 (84 %), чоловіки опублікували 
12 «листів» (14 %), і у двох випадках (2 %) нам не вдалося визначити стать 
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(ці дописи були створені анонімно). Також зазначимо, що дописи жінок 
більші за обсягом. На жаль, вікові категорії авторів нотаток встановити 
неможливо, однак з контексту можна визначити, що авторами кількох 
дописів були студенти харківських вишів.

З дописів можна також дізнатися, чи виїхали їхні автори з Харкова, 
чи залишаються в місті, попри складну ситуацію. У текстах тих осіб, 
які виїхали, спостерігається сум за містом. Мешканці, які залишилися 
в Харкові, акцентують увагу на тому, що, попри руйнування 
і постійні обстріли, місто продовжує свою життєдіяльність. Інколи 
про це сказано напряму, але це також можна зрозуміти з контексту. 
Отже, 36 «листів» написали користувачі, які на той момент 
перебували поза межами Харкова (41 %), 8 авторів залишалися 
в місті (9 %), але найбільшу кількість авторів листів становили 
ті особи, які не вказали місцеперебування або ж його неможливо було 
визначити з контексту. Таких дописів 43 (50 %).

Авторів «листів до Харкова» також можна умовно розподілити 
за такими категоріями: 1) корінні мешканці (або ті особи, які народилися 
в місті); 2) приїжджі (зокрема ті, які потім залишилися тут жити 
або проживають за місцем навчання чи роботи); 3) ті, у кого така 
інформація відсутня. Представників першої категорії нараховується 
29 (33 %), другої — 18 (21 %), до третьої належить 40 осіб (46 %). 
Показово, що більшість авторів не вказує цю інформацію. На нашу 
думку, така позиція пов’язана з тим, що у скрутній ситуації важливіше 
те, наскільки людина любить і цінує місто, з яким її щось пов’язує. 
Як написала одна з користувачок мережі у своєму «листі до Харкова»: 
«Харків’янами для мене є всі, для кого Харків — дещо більше, аніж 
просто місто» (пер. з рос.)1 (Moj dorogoj, lyubimyj drug… 2022).

Привертає увагу також літературна форма дописів, зокрема 11 (13 %) 
з них написані у віршованій формі, а 76 (87 %) — прозою. Чимало дописів 
оформлено в оповідному жанрі, часто із залученням персональних 
спогадів. Водночас, попри літературну форму, переважна більшість 
«листів до Харкова» відзначається емоційністю та інтенцією авторів 

1 Тут і далі, якщо не вказано інше, всі переклади належать авторові статті.
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до репрезентації сили своїх почуттів і хвилювань, пов’язаних з долею 
міста в умовах війни.

Важливою особливістю «листів до Харкова» є те, що автори дописів 
згадують чимало різноманітних місць у Харкові (райони, парки, 
вулиці тощо). Зокрема, найчастіше трапляються спогади, пов’язані 
з центральною частиною міста (і це, мабуть, очікувано, оскільки саме 
тут розташовано багато мнемонічних об’єктів, які формують його 
образ). Слово «центр» (у загальному вигляді) трапляється в «листах» 
23 рази. Наприклад, К. Пташник пише: «Харків був дуже красивим 
містом, центр, парк Шевченка, парк Горького тощо. … Пам’ятаю, як ми 
з мамою любили поїхати в центр погуляти» (пер. з рос.) (Ptashnik 
2022). Користувачка з нікнеймом «Kate Abalmasova» зазначає: «Все, 
про що я мрію — це знову гуляти центром міста, сходити до нашого 
нового зоопарку, зустріти захід сонця на Стрілці, а світанок — 
на Бурсацькому узвозі» (пер. з рос.) (Xar'kov, moj rodnoj… 2022). Окрім 
центру, також згадуються Салтівка та Північна Салтівка, Ботанічний 
сад, Павлове Поле, Олексіївка, селище Жуковського, ХТЗ та інші місця.

Одним з найпопулярніших різновидів міського транспорту 
в харків’ян є метрополітен, оскільки щодня ним користується дуже багато 
людей і це справді важливий об’єкт для містян, зокрема під час війни. 
У «листах до Харкова» метро (як у загальному вигляді, так і конкретні 
станції) згадано в 17 дописах. Причому у трьох випадках — у новому 
статусі бомбосховища. Наприклад, користувачка з нікнеймом «oksana_
muuuur» пише: «Я пройдуся знайомими і рідними вуличками: Сумська, 
Пушкінська, майдан Свободи. Спущуся в метро, у якому більше 
не буде сховища. Там будуть їздити поїзди» (пер. з рос.) (Ya projdus' 
po znakomym… 2022). В іншому дописі метрополітен як бомбосховище 
напряму не названо, але з контексту можна зрозуміти, що людині, 
яка написала цей «лист» (автора не вказано, підпис «Анонім»), довелося 
його використати як укриття: «Обіцяю знайти у собі сили знову 
спуститися в метро (і одночасно дякую тобі, що у тебе є метро. Інакше 
я б точно не вижила)» (пер. з рос.) (Xar'kov 2022). Ще один користувач 
(«лист» також анонімний) згадує про метро у зв’язку з тим, що там 
змушена жити його кохана людина: «У цьому місті зараз знаходиться 
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моя кохана людина, яка понад місяць живе у метро. Для мене Харків 
і ця людина — справжні герої» (пер. з рос.) (Dorogoj Xar'kov! 2022).

Привертає увагу також те, що в «листах до Харкова» нерідко 
трапляються якісь певні місця, що закарбувалися в пам’яті жителів. 
Зауважимо, що в такому разі ми маємо справу з текстами звичайних 
жителів міста, тому для багатьох важливе значення має інфраструктура, 
що так чи так пов’язана з відпочинком і культурою. Наприклад, 
найчастіше в дописах ідеться про Міський сад імені Т. Г. Шевченка 
(згадано в 16 «листах») та Центральний парк культури і відпочинку імені 
М. Горького (також згадано в 16 «листах»). Наприклад, користувачка 
з нікнеймом «ffillonenko» пише: «Сумую за Коханим Каразіна, сумую 
за парком Шевченка, за зоряним небом на Сумській. Сумую за парком 
Горького, сумую за Нікольським, за набережною» (Kharkiv. Mij liubyj 
Kharkiv 2022). Мешканка міста, яка підписалася як «Олена», зазначає, 
що: «Моїми найулюбленішими місцями у місті були парк Шевченка 
та Харківський зоопарк, по цим чудовим місцям я кожного дня гуляла 
або з бабусею, або з батьками, і ми отримували купу позитивних 
емоцій» (пер. з рос.) (Elena 2022). Д. Семицвєтов у «листі до Харкова», 
описуючи свій потенційний маршрут містом, теж не оминає увагою 
ці локації: «… продовжую рух далі до саду імені Т. Г. Шевченка, до його 
тінистих алей, до його столітніх дубів і до головного фонтану парку, біля 
якого збираються всі від малого до великого. З парку дорога виводить 
на “Майдан Свободи”, найбільший майдан України, де, перетинаючи 
його я потрапляю на тролейбусну зупинку й сідаючи на тролейбус, 
вирушаю до прекрасного, чудового та незрівнянного парку імені 
Максима Горького, візитівки міста Харкова» (пер. з рос.) (Semicvetov 
2022).

Отже, найчастіше названі місця й об’єкти, про які йдеться в «листах 
до Харкова», можна об’єднати в такі групи (див. рис. 2):

1) об’єкти, пов’язані з культурою, відпочинком та спортом (театри,
    парки, стадіони та ін., згадано понад 120 разів);
2) торгові заклади (згадано 37 разів);
3) вулиці та майдани (згадано 33 рази);
4) заклади освіти (згадано 10 разів);
5) релігійні об’єкти (згадано 4 рази).
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Рис. 2. Групи об’єктів, про які згадано в «листах до Харкова».

Як бачимо, харків’яни здебільшого називають свої улюблені 
місця відпочинку, іншу інфраструктуру, яка пов’язана з мирним 
і спокійним життям. У першій групі найчастіше згадуваними місцями 
є Харківський національний академічний театр опери і балету імені 
М. В. Лисенка (10 разів), Харківський зоопарк (8), Саржин яр (7), 
пам’ятник Т. Г. Шевченку (5), сквер «Стрілка» (5) та ін. У другій групі — 
мережа магазинів «Кулиничі» (6), піцерія «Буфет» (6), торговий центр 
«Нікольський» (5), торговий центр «Барабашово» (4) та ін. У третій 
групі — майдан Свободи (11), вулиця Сумська (10) та ін. У четвертій 
групі — Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна (3), 
Харківський державний автомобільно-дорожній коледж (1) та ін. У п’ятій 
групі найчастіше називаним об’єктом є Благовіщенський кафедральний 
собор (2).

Харків’яни в «листах» доволі часто згадують прогулянки містом, 
його парки і сквери. Наприклад, користувачка мережі з нікнеймом 
«My_rima» пише: «Я вірю, ще трохи, і у твоїх парках знову задзвенить 
дзвінкий сміх, засяють на сонці бризки фонтанів! … Що може бути 
кращим за прогулянку з друзями твоїми нічними вулицями? Що може 
бути кращим за поринання в глибину літа в будь-якому з твоїх парків?» 
(пер. з рос.) (Moj dorogoj, samyj lyubimyj… 2022). Інша мешканка 
міста з нікнеймом «maryzueva_art» зазначає: «Харків тривалий час 
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прикрашали, споруджували кращі парки у країні, встановлювали 
фонтани і пам’ятники. Ми завжди пишалися та пишаємося нашим 
містом» (пер. з рос.) (Serdce szhimaetsya… 2022).

Деякі приїжджі мешканці згадують про те, що спочатку Харків 
здався їм похмурим містом. З анонімного «листа» однієї з користувачок 
мережі: «Любий Харкове! В нас з тобою не сталось “кохання з першого 
погляду”. Під час першої зустрічі ти був похмурим та занадто 
серйозним, що спочатку і відштовхнуло мене. Проте, зустрівшись 
вдруге, усвідомила, що хочу залишитись з тобою назавжди» (Liubyj 
Kharkove! 2022). Ще один приклад такого образу міста знайшов 
відображення в іншому тексті (також анонімному): «Перші півроку 
після того, як я потрапила до тебе, була дуже обурена. Мені здавалося, 
що ти занадто сірий, що харків’яни похмурі й непривітні люди. Мене 
лякала велика кількість п’ятиповерхівок. Але потім… Я почала тебе 
вивчати. Твої найгарніші місця та парки, твої відомі і не дуже вулиці. 
І я зрозуміла твою красу» (Mij ridnyj Kharkiv 2022).

У дописах фігурують не лише довоєнні спогади, а й тематика, 
пов’язана з частими обстрілами міста. Найчастіше в «листах 
до Харкова» трапляються такі слова, як «руйнування» (16 разів) 
та «вибухи» (11 разів). Наприклад, в анонімному «листі»: «Зараз тобі 
важко, мій Ха. Тебе терзають і день, і вночі. Тебе б’ють і руйнують!!!! 
Кожен удар ніби по серцю!!!» (пер. з рос.) (Pis'mo Xar'kovu 2022). Або інший 
текст від мешканки, яка підписалася «Ю. Ю.»: «При кожному вибуху 
все стискається всередині. Куди впало? Що ще розбили?» (пер. з рос.) 
(Yu. Yu. 2022).

Зауважимо, що харків’яни неодноразово називають у «листах» 
воєнні дії для міста «хворобою», а руйнування та інші пошкодження 
внаслідок обстрілів — «ранами». Наприклад, Ю. Єрісов пише: «Харків, 
любий, сором’язливий, відвертий, харизматичний та безкінечно 
сміливий. Знаю, ти поранений, так, залишаться шрами. Ти сильніший, 
ніж будь-хто. Твоя душа та сердце — це кожен з нас, харків’ян. І ми 
ніколи не дозволимо зупинитись твоєму диханню та пульсації. 
Ти здивуєш, прихистиш, захопиш…» (Yerisov 2022). К. Птиця у своєму 
«листі до Харкова» пише: «… з 24 лютого ти ніби сильно захворів, 
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хворобою, що поглинає тебе, стрімко і практично нещадно» (пер. з рос.) 
(Ptica 2022).

Попри це, воєнний Харків у «листах» постає як «незламне місто». 
Слово «незламний» у тому чи тому контексті трапляється майже 
20 разів. Багато авторів висловлюють віру в перемогу (це слово вживано 
38 разів). Містяни, які виїхали, пишуть про готовність повернутися 
(слово «повернемося» трапляється 35 разів) й відбудовувати місто після 
закінчення воєнних дій. Лейтмотив відбудови фігурує в 29 дописах, 
авторства як тих осіб, які лишилися в місті, так і тих, які евакуювалися. 
Дехто порівнює Харків з феніксом, який відродиться. Наприклад, 
«Харків, наче птиця фенікс повстане з руїн і попелу, поверне собі 
попередню велич і пишноту, та навіть стане найкрасивішим і квітучим 
містом не лише в Україні, а й у світі» (пер. з рос.) (Elena 2022).

Л. Стародуб написала «лист» у віршованій формі й назвала твір 
«Не стане Харків на коліна». У ньому вона пише:

«Чи є у світі така сила,
Яка зламає дух міцний?
Не стане ХАРКІВ на коліна!
Його бомбять, а він — живий! […]
Харків, ти проливаєш кров,
Поранений, стоїш ти міцно,
Тебе калічать знов і знов,
А ти — стоятимеш велично! […] 
Живи, тримайся, рідний мій!
Землі моєї видний красень!
Впаде наш ворог, бо пред ним —
Стоятиме незламний Харків!» (Starodub 2022).
Образ незламного Харкова фігурує в «листі» користувачки мережі 

з нікнеймом «vmdvmargarita»: «… я пишаюся тобою! Пишаюся, 
що я частина тебе! Пишаюся, що ти, мій рідний Харків, не зламався, 
не здався, не покорився! Ти звик, адаптувався і з кожним днем стаєш 
сильнішим!» (пер. з рос.) (Rodnoj moj, lyubimyj Xar'kov! 2022). Натомість 
М. Сувалова так описала свою віру в перемогу та світле майбутнє: 
«Похмурі хмари обов’язково минуть, і вийде сонце. Воно висушить 
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наші сльози, а ми, харків’яни, залікуємо твої рани, наше улюблене 
і неповторне місто!» (пер. з рос.) (Suvalova 2022).

Також слід зазначити, що в «листах» з’являються образи нових 
сучасних героїв. Такими героями автори вважають військових, 
комунальників, волонтерів, лікарів, рятувальників, усіх харків’ян разом. 
Наприклад, Є. Гурова пише: «Ти сильний і сміливий, ти надзвичайно 
стійкий! … Я пишаюся тобою! Пишаюся бути Українкою, пишаюся 
жити поруч з Героями! Військові, волонтери, тероборона, лікарі, 
комунальники, просто Харків’яни, Українці — Ви Герої!!!» (пер. з рос.) 
(Gurova 2022). Мешканка Харкова з нікнеймом «Ева» пишається містом: 
«Харків, любий мій, красивий і сильний, я знаю, що ти все зможеш. 
Що МИ все зможемо. Адже як інакше, коли у нас стільки талановитих 
людей, стільки безстрашних людей! Адже у якому ще місті комунальники 
працюють без вихідних, намагаючись виправити те, що накоїли бомби. 
А в якому ще місті люди ходять ось так, під обстрілами. А в якому 
ще місті вони залишаються, щоб допомагати?» (пер. з рос.) (E'va 2022). 
Отже, в багатьох «листах» люди зазначають, що пишаються містом 
і його мешканцями, їхньою згуртованістю та прагненням допомагати 
іншим у скрутній ситуації. При цьому не вказано конкретні імена, 
а йдеться про всіх містян загалом.

На наш погляд, один з найбільш влучних описів життя під час воєнних 
дій у Харкові зробила Т. Голубова (цитата від 7 серпня 2022 р. наводиться 
з Telegram-каналу «ВЕХА Харьков» і не увійшла до джерельної бази 
з 87 «листів до Харкова»): «Харків завжди був для мене контрастним 
містом, а зараз ця контрастність сягає нових рівнів. Щоденні обстріли, 
частково непрацюючі світлофори, велика кількість військових машин 
та людей у формі переплітаються тут зі звичною роботою громадського 
транспорту, ринків, магазинів. А зруйновані будинки та розбиті вітрини 
межують з закладами, які відновили роботу. Заколочені вікна в центрі 
з надписами “Працюємо знову” — нова буденність Харкова. З одного 
боку моторошна та парадоксальна, а з іншого — оптимістична. Надписи 
наче кричать “Дивіться, ми знову тут, з вами, ми живі!” Це маячки, 
які розкидані по місту та нагадують, що Ха живий, незламний і люди 
не збираються його просто так покидати або віддавати» (Holubova 2022).



215Янкул О. «Пишу тобі. Я сумую» …

Отже, підсумовуючи, можемо зробити такі висновки. У «листах 
до Харкова», які розміщені на інтернет-платформах Telegram та Instagram, 
образ Харкова під час воєнних дій у 2022 р. можна визначити як «незламне 
місто». Епітети «незламний», «нескорений», «стійкий» та інші подібні 
часто набувають у «листах» особливого значення. Попри те, що місто 
зазнало значних руйнувань внаслідок обстрілів, мешканці здебільшого 
згадують його так, ніби нічого такого немає. Зазначимо, що так пишуть 
про місто і ті особи, які виїхали, і ті, які залишилися. У «листах» 
переважають образи мирного міста з парками, фонтанами, красивими 
вулицями, розвинутою інфраструктурою. Найчастіше автори дописів 
згадують різноманітні об’єкти культури й відпочинку (Харківський 
національний академічний театр опери і балету імені М. В. Лисенка, 
Харківський зоопарк, Саржин яр та ін.), а також торгові центри, певні 
міські локації (вулиці та майдани), культові споруди тощо. Отже, перед 
нами постає образ квітучого, а не понівеченого обстрілами міста, яке є 
центром культурного, торгового, освітнього життя. Водночас постають 
образи «хвороби» (воєнні дії) і «поранень» (руйнування) внаслідок 
бойових дій. При цьому харків’яни, які виїхали, пишуть у «листах» 
про готовність повернутися до міста й відбудовувати його, щоб зробити 
міське життя більш комфортним, навіть кращим, ніж було, а також вірять 
у перемогу. Привертає увагу й те, що в більшості дописів люди ніби 
звертаються до міста як до живої істоти. Харків порівнюють із феніксом, 
який обов’язково відродиться. Також з’являються образи нових героїв. 
Окрім військових, ними стали комунальники, волонтери, лікарі, 
рятувальники та й загалом усі харків’яни. При цьому варто зауважити, 
що імена конкретних людей не названо, ідеться про узагальнені образи. 
Це може вказувати на те, що на час публікації дописів автори мали 
недостатньою інформації про конкретних особистостей або не хотіли 
їх виокремлювати, підкреслюючи героїзм усіх причетних до оборони 
Харкова й тих, хто забезпечував життєдіяльність міста.
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“WRITING TO YOU. MISS YOU”:
THE IMAGE OF 2022 WARTIME KHARKIV

IN RESIDENTS’ SOCIAL MEDIA POSTS

The article examines the representation of wartime Kharkiv on social media during 2022. 

In total, 87 posts under the general heading “letters to Kharkiv,” posted on the Telegram 

and Instagram platforms, were analyzed. All the posts are tagged with the hashtags 

#листхаркову and #письмохарькову. The first “letter” is dated March 20, 2022 and posted 

on the Instagram social network. 18 Instagram posts were analyzed for this study. 

On March 24, the Telegram channel “Where in Kharkiv” created a rubric called “Letter 

to Kharkiv,” which continued until April 5, 2022. In total, 69 posts were published under 

this title. The study involved keeping track of city landmarks mentioned in the “letters,” 

in order to pinpoint locations iconic for Kharkiv residents and characteristics attributed 

to the city by its residents. The most often mentioned locations were the T. H. Shevchenko 

City Garden, M. Gorky Central Park of Culture and Recreation, M. V. Lysenko Kharkiv 

National Academic Theater of Opera and Ballet, Kharkiv Zoo, and Sarzhyn Ravine. 

The Kharkiv subway often appeared in posts, particularly in its new status as a bomb shelter. 

Words such as “destruction” and “explosions” occur often, but at the same time in their 

“letters” Kharkiv residents repeatedly refer to the fighting as a “disease” plaguing the city, 

and call destruction and other damage caused by shelling “wounds.” In addition, most 

of the posters believe in victory and state that the city will definitely be rebuilt. Overall, these 

posts contribute to the image of wartime Kharkiv as an “unbreakable city.” The epithets 

“unbreakable,” “unconquered,” “staunch,” and the like acquire special significance 

in the “letters” as they describe life in Kharkiv in 2022. The posters are proud of the city, 

its courage and perseverance. The analyzed social media posts help better understand 

the transformation in the perception of the city by its residents since the beginning of the full-

scale Russian invasion of Ukraine. The posters see soldiers, utility workers, volunteers, 
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doctors, first responders, and all residents of  Kharkiv in general as the city’s modern-day 

heroes.

Keywords: Kharkiv, “letters to Kharkiv”, Russo-Ukrainian War, image of the city, 
social media.
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